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У твор чым парт фе лi бе ла рус кай дзi ця чай 

пiсь мен нi цы Ка ця ры ны ХА ДА СЕ ВIЧ-ЛI СА ВОЙ 

больш за дзя ся так кнiг. А сё ле та яна ста ла пе-

ра мож цай На цы я наль най лi та ра тур най прэ мii ў 

на мi на цыi «Леп шы дзi ця чы пiсь мен нiк». З чы-

та ча мi «Звяз ды» аў та рка па дзя лi ла ся сва i мi 

дум ка мi пра стан дзi ця чай лi та ра ту ры, а так са-

ма сак рэ та мi за па тра ба ва нас цi i вы бу доў ван ня 

ўза е ма ад но сiн з аў ды то ры яй.

— Пі саць для 

да рос лых і для 

дзя цей ад ноль-

ка ва ня прос та. 

Тут абі ра еш тое, 

што блі жэй тва ёй 

пісь мен ніц кай 

ду шы. Для мя-

не гэ та дзі ця чая 

лі та ра ту ра. І ў 

яе паў на вод най 

ра цэ мне хо чац-

ца быць ад мет-

най, та му я пі шу, 

шу каю, на пра-

цоў ваю... А ра ка ўпа дае ў вя лі кі акі ян ін фар ма цыі 

і мност ва кры ніц яе атры ман ня. Сён ня пры ба га тым 

вы ба ры вы дан няў пэў ную кні гу чы та чы мо гуць прос-

та не за ўва жыць на па лі цы кра мы ці біб лі я тэ кі, але не 

ў тым вы пад ку, ка лі пісь мен нік пра вёў прэ зен та цыю. 

Ці за хо чац ца па чы таць, за ле жыць ад та го, як аў тар 

пра цуе з аў ды то ры яй. Час і жыц цё імк лі ва мя ня юц ца, 

а ра зам з імі ін шы мі ста но вяц ца ін та рэ сы і па тра ба-

ван ні юных чы та чоў. Ад веч ныя, важ ныя тэ мы ў лі та-

ра ту ры, вя до ма, за ста юц ца, але па даць і рас кры ваць 

іх трэ ба па-ін ша му. Сён ня пісь мен ні ку не да стат ко ва 

прос та на пі саць і вы даць кні гу — яе не аб ход на прад-

ста віць, да нес ці да чы та ча. Мне ў гэ тым да па ма гае 

воб раз Феі, хоць я бы ваю і Кі кі ма рай (усмі ха ец ца). 

Так са ма вель мі па да ба ец ца хлоп чы кам і дзяў чын кам 

зна ё міц ца з ма і мі ге ро я мі аса біс та, ба чыць роз ныя 

ат ры бу ты, звя за ныя з кні га мі. Спа дзя ю ся, ці ка вы мі 

і за па мі наль ны мі для чы та чоў ста лі ство ра ныя мной 

вы дан ні не звы чай ных фар ма таў: кні га-пе ра крут-

ка, па пя ро вая кні га-га джэт і кні га-квест. У іх мож на 

знай сці гуль ню-ванд руль ню, па да бай-па да рож жа, 

QR-ко ды з букт рэй ле ра мі і твор чы мі за дан ня мі. Ну, 

і мож на ажыц ця віць зва рот ную су вязь з аў та рам, 

каб атры маць пры ем ны вір ту аль ны па да ру на чак. 

Я заў сё ды з чы та ча мі не толь кі на ста рон ках сва іх 

кніг, але і ў ін тэр нэ це. Мы сяб ру ем у са цы яль ных 

сет ках, яны ба чаць усе мае кніж ныя на він кі, да сы ла-

юць мне свае фо та, пі шуць пра па дзеі ў сва ім жыц ці. 

Для мя не са мая каш тоў ная ўзна га ро да — ці ка васць 

юных чы та чоў да лі та ра ту ры і іх на тхнё ныя вод гу кі. 

А так са ма па ве дам лен ні ад баць коў, што іх дзе ці 

на рэш це па сва ім улас ным жа дан ні за ха це лі ўзяць 

кні гу ў ру кі, аль бо што ўпер шы ню яны чы та лі кні гу 

так, што не маг лі ада рвац ца. Ну і са ма ат мас фе ра 

твор чых су стрэч з чы та ча мі — уз на га ро да, якая на-

дае мне прос та ней кія звыш здоль нас ці! Пры зна ю ся, 

ве ру ў каз кі. Ба чу іх у звы чай ным жыц ці і ўва саб ляю 

ў кні гах. Праз свае каз кі імк ну ся за клас ці ў сэр цы 

ма лень кіх бе ла ру саў са мае леп шае. Ад люст роў ваю ў 

іх сю жэ тах роз ныя жыц цё выя сі ту а цыі і скла да нас ці, 

шля хі вы ха ду з іх. Пра вод жу сва іх ге ро яў ня прос ты мі 

шля ха мі, да па ма гаю ім пе ра адо лець усе цяж кас ці 

ды на ва лы і пры гэ тым за стац ца шчы ры мі, доб ры-

мі, свет лы мі, сме лы мі. Чы тай це кні гі, сяб ры, і вам 

ад кры ец ца шмат ці ка ва га і каш тоў на га!

Для мя не свет чы тан ня ад кры ла мая ба бу ля Яў ге-

нія. Яна куп ля ла нам, уну кам, кні гі, вы бі ра ла вы дан ні 

толь кі на бе ла рус кай мо ве. Я і сён ня, як вя лі кую каш-

тоў насць са свай го дзя цін ства, бе раж лі ва за хоў ваю 

ў хат няй біб лі я тэ цы куп ле ныя ёю збор ні кі «Баць каў 

дар», «Лю дзей слу хай, а свой ро зум май», «Бе ла рус-

кія на род ныя каз кі», «Жа рон цы» і на ват «Кір гіз скія 

на род ныя каз кі» па-бе ла рус ку.

Сён ня, ка лі дзе ці ад да юць пе ра ва гу га джэ там, 

кні зе ня прос та, але маг чы ма кан ку ры ра ваць. Пісь-

мен ні ку не аб ход на быць на ад ной хва лі з чы та ча мі, 

ве даць, што іх ці ка віць, якія ге роі па да ба юц ца, якія 

пры го ды пры ваб лі ва юць. Мэ та згод на зла дзіць ка-

ман ду з баць коў, на стаў ні каў, біб лі я тэ ка раў. Ні ў 

якім ра зе не пры му шаць чы таць, а па ста рац ца за ці-

ка віць кні гай, каб юны чы тач па чаў ад кры ваць для 

ся бе дзі вос ны, не ве ра год ны, та ям ні чы, пры год ніц кі 

свет чы тан ня. Я ўпэў не на, абу дзіць ці ка васць да кні гі 

маг чы ма, толь кі трэ ба нам, да рос лым, пад клю чыць 

вы на ход лі васць і фан та зію.

Запісала Алена ДРАПКО.

Ча му Фея лепш 
за Кi кi ма ру...

Лаў рэ а ты На цы я наль най Лаў рэ а ты На цы я наль най 
лi та ра тур най прэ мiiлi та ра тур най прэ мii

Да ро га мас та каДа ро га мас та ка

ВІ ТОЛЬД БЯ ЛЫ НІЦ КІ-БІ РУ ЛЯ
як сім вал твор ча га яд нан ня

Уні каль ны мас тац кі аль бом 

«Ві тольд Бя лы ніц кі-Бі ру ля» 

вы да дзе ны пры фі нан са вай 

пад трым цы Мі ніс тэр ства ін фар-

ма цыі ў пя рэ да дзень свя та бе-

ла рус ка га пісь мен ства.

Кніж ная па дзея ад бы ла ся ў вы да-

вец тве «Бе ла русь», якое вы пус ці ла 

аль бом як па да ру нак да ХХVІІ Дня бе-

ла рус ка га пісь мен ства ў Бя лы ні чах. 

Аў тар ідэі і ка ар ды на тар пра ек та — 

Ула дзі мір Пра кап цоў, ге не раль ны ды-

рэк тар На цы я наль на га мас тац ка га 

му зея, кан ды дат мас тацт ва знаў ства. 

Ён з'яў ля ец ца і скла даль ні кам, і аў та рам 

тэкс ту вы дан ня.

Рэ пра дук цыі кар цін, са бра ныя ў аль-

бо ме, — не прос та свед чан не доў га га 

ванд роў на га жыц ця вя лі ка га мас та ка, 

слаў на га сы на зям лі бе ла рус кай, а і ад-

люст ра ван не яго  вы со кай лю бо ві да Ай-

чы ны — да Бе ла ру сі, а так са ма да Ра сіі, 

якая ста ла ся для твор цы пры ста ні шчам 

на доў гія га ды жыц ця. Та му не дзіў на, 

што мно гія вы да вец кія пра ек ты, звя за-

ныя з пра па ган дай жыц ця і твор час ці 

на ша га су ай чын ні ка, які на ра дзіў ся ў ма-

ёнт ку Крын кі Ма гі лёў скай гу бер ні, пад-

трым лі вае Па ста ян ны ка мі тэт Са юз най 

дзяр жа вы Бе ла ру сі і Ра сіі.

«З ва ко ліц Пя ці гор ска», «Стэ па вая 

рэч ка вяс ной», «Ха ты ля во зе ра. Ва ко-

лі цы «Чай кі», «Кі раўск. Го ры», «Хі бі ны. 

За па ляр'е», «Ба ран ца ва мо ра», «Ста рое 

Па мор'е. За па ляр'е», «Па ча так па ляр най 

зі мы», «Уль я наўск. Ста ры вя нец» — гэ та 

не прос та наз вы. У гэ тых края ві дах — 

і моц та лен ту жы ва піс ца, і яго па мкнен-

не ад крыць све ту ўба ча нае толь кі ім, і 

жа дан не за пра сіць усіх гле да чоў, ама-

та раў вы яў лен ча га мас тац тва ў бяс кон-

цае, поў нае ад крыц цяў па да рож жа.
Мас тац кі аль бом да паў няе ба га тая 

ка лек цыя фо та здым каў. Ула дзі мір Пра-

кап цоў, які шмат ро біць дзе ля пра па-

ган ды твор час ці вя лі кіх мас та коў Бе-

ла ру сі, на пі саў фак тыч на на рыс жыц ця 

і твор час ці В. Бя лы ніц ка га-Бі ру лі. Гэ та 

вы лу чае аль бом ся род ін шых мас тац-

кіх вы дан няў і да зва ляе па шы рыць 

яго функ цыі. Не су мнен на, та кая кні га 

па трэб ная не толь кі бе ла рус кім, але і 

ра сій скім чы та чам і гле да чам. Мож на 

толь кі па він ша ваць аў та ра і вы да вец тва, 

што ў шэ раг ба га тай ка лек цыі вы дан няў 

пра Ві толь да Ка я та на ві ча да да ло ся яшчэ 

ад но вы дан не. А на шым «звяз доў скім» 

чы та чам на га да ем, што па ча так пры знан-

ня В. Бя лы ніц ка га-Бі ру лі ў Бе ла ру сі ў мно-

гім ад быў ся і дзя ку ю чы руп лі вас ці на ша га 

ка ле гі, у свой час жур на ліс та «Звяз ды», 

вы ключ на та ле на ві та га, яр ка га пісь мен ні-

ка Вік та ра Ка ра ма за ва, які ства рыў мас-

тац кую бія гра фію май стра.

Мі ко ла РАЎ НА ПОЛЬ СКІ.

Уз ня ты з по пе лу
Да раў скі кас цёл...

Пер шая згад ка аб кас цё-

ле Уз ня сен ня Най свя цей шай 

Дзе вы Ма рыі ад но сіц ца аж но 

да 1440 го да. Іні цы я та рам бу-

даў ніц тва стаў Пётр Манд ры-

го віч, дзяр жаў ны дзе яч Вя лі-

ка га Княст ва Лі тоў ска га.

Пад час вай ны 1812 го да 

кас цёл зга рэў да шчэн ту. Но-

вы драў ля ны храм на па пя лі-

шчы ста ро га быў уз ве дзе ны ў 

1841 го дзе. Ён быў з двух схіль-

ным да хам і не ха рак тэр ны мі 

для ка та ліц кіх хра маў арач ны-

мі акон ны мі пра ёма мі. У бу-

даў ніц тве не па срэд ны ўдзел 

пры маў вя до мы фі ло саф і пісь-

мен нік Фла ры ян Бох віц — ён 

быў аса біс тым сяб рам ксян дза 

і ах вя ра ваў знач ную су му на 

ўзвя дзен не кас цё ла.

У па чат ку чэр ве ня 1915 го-

да (ужо іш ла Пер шая су свет-

ная, і бы ло ві да воч на, што Ля-

ха ві чы яна не па кі не ўба ку) з 

ве жаў кас цё ла бы лі зня тыя 

ста ра даў нія зва ны — іх сха-

ва лі, ута піў шы ў ра цэ Шча ра. 

У 1915 го дзе ма лень кая бе-

ла рус кая вёс ка Да ра ва апы-

ну ла ся на пер шых па ло сах 

еў ра пей скіх га зет — яна зна-

хо дзі ла ся ў эпі цэнт ры бяз лі-

тас ных ба ёў, тут пра хо дзі ла 

лі нія фрон ту. Да рэ чы, біт вы 

бы лі ня ба ча ны мі па жорст-

кас ці. Ка лі мяс цо выя жы ха-

ры, што па кі ну лі вёс ку, вяр-

ну лі ся, яны не па зна лі на ват 

мяс цо васць — на столь кі ўсё 

бы ло пе ра ры та вы бу ха мі і ако-

па мі. Ад кас цё ла, што ста яў 

на па гор ку, не за ста ло ся 

і ж мень кі по пе лу. Мес ца, дзе 

ўта пі лі зва ны, так са ма бы ло 

стра ча на. Не вя до мы лёс і цу-

да дзей най іко ны Ма ці Бо жай 

Да раў скай, якая сла ві ла ся на 

ўсё на ва кол ле.

З за кан чэн нем Пер шай 

су свет най вай ны на 19 га доў 

рэ гі ён увай шоў у «крэ сы ўс-

ход нія» Рэ чы Па спа лі тай. Га-

нен ні на ве ру па ча лі ся знач на 

паз ней, та му лю дзі ў над зеі на 

леп шае жыц цё па ча лі ад бу-

доў ваць да мы і хра мы. Та ды 

кас цёл Уне баў зяц ця Най свя-

цей шай Дзе вы Ма рыі і быў ад-

бу да ва ны яшчэ раз — ця пер 

ужо з цэг лы. У та кім вы гля дзе 

ён за ха ваў ся да на шых дзён. 

За вяр шы ла ся бу даў ніц тва ў 

1938 го дзе, за год да па чат-

ку Дру гой су свет най вай ны. У 

га ды Вя лі кай Ай чын най кас цёл 

не быў раз бу ра ны да шчэн ту, 

толь кі моц на па шко джа ны: 

у сця ну тра піў сна рад, але не 

вы бух нуў. За раз каля па гор ка, 

на якім ста іць кас цёл, пра хо-

дзіць ша ша Р4 Ля ха ві чы — Ба-

ра на ві чы. Пра ехаць мі ма яго і 

не за ўва жыць проста не маг-

чы ма — строй ная бе лая ве жа 

зва ні цы бач ная зда лёк.

...І яго на ста я цель
Як раз на па чат ку бу даў ніц-

тва кас цё ла — у 1931 го дзе — 

у Да ра ва пры ехаў ма ла ды 

свя тар, вы пуск нік Пін скай 

ду хоў най се мі на рыі, ксёндз 

Ста ні слаў Шап ле віч. Ён па-

юнац ку энер гіч на ўзяў ся за 

ўзвя дзен не бу дын ку. Па коль кі 

срод каў не ха па ла, ай цец Ста-

ні слаў пра па на ваў вы ся каць 

бло кі з ня мец кіх блін да жоў, 

што за ха ва лі ся пас ля мі ну лай 

вай ны. З іх і бы лі па бу да ва ныя 

сце ны кас цё ла.

Но вы кас цёл ад чы ніў свае 

дзве ры вер ні кам у 1838 го дзе. 

А ў 1939-м ад бы ло ся аб' яд нан-

не За ход няй і Ус ход няй Бе ла-

ру сі. Кас цёл за кры лі, а ксёндз 

Ста ні слаў Шап ле віч вы му ша-

ны быў ха вац ца ад пе ра сле-

ду но вай ула ды. Ён жыў на 

ху та рах, пе ра хо дзя чы з ад на-

го до ма ў ін шы, і пра цяг ваў 

слу жыць лю дзям і Бо гу. Хрыс-

ціў дзя цей, пра во дзіў у апош ні 

шлях па мер лых, вян чаў за ка-

ха ных, пры маў спо ве дзі ў да-

мах сва іх вер ні каў.

Не ўза ба ве па ча ла ся Вя лі-

кая Ай чын ная вай на. Ця пер 

ужо ксян дзу Ста ні сла ву Шап-

ле ві чу да вя ло ся ха вац ца ад 

ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні-

каў — яго аб ві на вач ва лі ў су-

вя зі з партызанамі. Ці быў ён 

звя за ны з імі, за раз ска заць 

скла да на, мяр ку юць мяс цо выя 

края знаў цы. Але вя до ма, што 

сэн сам свай го жыц ця гэ ты ча-

ла век ба чыў слу жэн не сва ім 

пры ха джа нам і да па мо гу ім. І, 

ве ра год на, ён са праў ды ля чыў 

па ра не ных і да па ма гаў, чым 

мог, пар ты за нам і чле нам іх 

сем' яў.

Пас ля пе ра мо гі са вец кай 

ар міі ксян дза Шап ле ві ча зноў 

аб вяс ці лі ў вы шук. Праз паў-

го да НКУС вы явіў мес ца, дзе 

зна хо дзіў ся свя тар. Але мяс-

цо выя жы ха ры па спе лі па пя-

рэ дзіць ксян дза, і ён з'е хаў 

на адзін з бліз кіх ху та роў. Іх 

так са ма аб шук ва лі, і ад ной чы 

свя та ру прый шло ся на ват пе-

ра апра нуц ца ў жа но чую су кен-

ку і да іць ка ро ву, каб не быць 

па зна ным. Зра зу ме ла, бяс кон-

ца ха вац ца ад аб лаў на та кой 

не вя лі кай тэ ры то рыі на ўрад ці 

пад сі лу ка му б то ні бы ло. Але 

з'яз джаць у Поль шчу і ад туль 

пе ра бі рац ца да лей, у Еў ро пу, 

ксёндз Шап ле віч ад маў ляў ся 

ка тэ га рыч на — ён лі чыў, што 

па ві нен за ста вац ца са сва ёй 

паст вай, што б ні ад бы ва ла ся. 

Урэш це адзін з жы ха роў вёс кі 

Літ ва ўсё ж вы даў мес ца зна-

хо джан не Ста ні сла ва Шап ле-

ві ча. Ксян дза арыш та ва лі.

Да лей, што для та го ча су не 

дзі ва — аб ві на вач ван ні ў шпі я-

на жы, суд, у вы ні ку — 25 га доў 

у ла ге ры на Ін це. Але і ў ГУ ЛА Гу 

свя тар за ста ваў ся вер ны 

свай му аба вяз ку. Пра цу ю чы 

га за мер шчы кам у шах тах, ён 

та ем на пра во дзіў служ бы і аб-

ра ды хры шчэн ня.

Пас ля смер ці Ста лі на на-

сту пі ла «ад лі га», і Шап ле віч 

быў вы зва ле ны па ам ніс тыі. 

З'е хаць у Поль шчу, як яму на-

стой лі ва ра і лі сяб ры, ён зноў 

ад мо віў ся — вяр нуў ся ў вёс-

ку Да ра ва, з жы ха ра мі якой 

быў звя за ны сэр цам і ду шой. 

Су стрэў ся ксёндз Шап ле віч 

і з ча ла ве кам, які вы даў яго 

НКУС. І да ра ваў яго, як са-

праўд ны хрыс ці я нін.

Ня гле дзя чы на «ад лі гу», 

кас цёл вер ні кам не вяр ну-

лі — там, як час та бы ва ла 

ў тыя га ды, раз мя шча ла ся 

збож жа схо ві шча, а паз ней яго 

пры ста са ва лі пад склад. Але 

жы ха ры Да ра ва са бра лі срод-

кі і па бу да ва лі свя та ру дом. 

Пра во дзіць служ бы ксян дзу 

Шап ле ві чу бы ло за ба ро не на, 

але та ем ныя слу жэн ні ў гэ-

тым до ме пра хо дзі лі да са май 

смер ці свя та ра. Па мёр ай цец 

Ста ні слаў у 1975 го дзе.

А кас цёл Уне баў зяц ця Най-

свя цей шай Дзе вы Ма рыі ста іць 

і сён ня. У 1986 го дзе гэ ты 

пом нік ар хі тэк ту ры пе ра жыў 

яшчэ адзін па жар. Ад ра ман-

та ва лі яго ў па чат ку 1990-х, 

хоць ба раць бу за ад ра джэн не 

сва ёй свя ты ні вер ні кі па ча лі 

яшчэ пад час брэж неў ска га 

за стою. Шы ро кая лес ві ца, якая 

вя дзе да кас цё ла і ўпі ра ец ца ў 

трох пра лёт ную бра му, — гэ та 

ўклад жы ха роў Да ра ва ў ад ра-

джэн не хра ма. Каля ўва хо ду ў 

кас цёл ста іць бюст Ста ні сла-

ва Шап ле ві ча. А з 2007 го да 

служ бы тут пра вод зяц ца на 

бе ла рус кай мо ве.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ, 

фо та аў та ра і з архіва.
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Ай цец Шап ле віч з пры ха джа на мі. 
За пля чы ма свя та ра — за сцен кі НКУС і зня во лен не ў ГУ ЛА Гу.
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